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sorì siano r ia lzat i i salari figurativi nella 
proporzione dei salari ohe vengono paga t i 
da l l ' indust r ia l ibera; e ohe si provveda a 
r iordinare i laborator i ! degli s tab i l iment i 
penal i in maniera ohe i loro prodott i in 
luogo di essere ge t ta t i sul mercato d i re t ta -
mente, o peggio col mezzo di appal tator i , 
vengano dest inat i unicamente alle forn i ture 
per conto dello Stato, come si fa in quasi 
t u t t i gl i Sta t i d 'Europa, come è stato adot-
tato perfino dal l 'Aust r ia-Ungher ia dal 1892. 

Con ciò si sot t rarranno, almeno in par te , 
le indust r ie l ibere alla concorrenza delle 
produzioni dei reclusori e si evi terà il pe-
ricolo di ucciderne add i r i t tu ra ta lune, che 
ora a t t raversano una dolorosa e pericolosa 
prova con la r iduzione dei salari a l imi t i 
infer ior i a qualunque più modesta e legit-
t ima esigenza. 

Presidente. Viene ora l ' interrogazione del-
l 'onorevole De Andreis al minis t ro della 
mar iner ia « per sapere se conosca l 'esistenza 
di un trust, o sindacato, t ra tu t te le acciaie-
rie, dal quale sarebbe stato assicurato il mo-
nopolio delle forni ture in I ta l ia alla Società 
delle acciaierie di Terni, e, dato che il trust 
esista e con queste condizioni, come in tenda 
provvedere che, essendo esclusa la concor-
renza delle fabbriche estere, il Governo non 
debba, per le sue forni ture , subire i pa t t i 
necessariamente leonini della Società di 
Terni ». 

E presente l 'onorevole De Andreis ? 
(Non è presente). 
Questa sua interrogazione s ' intende ri-

t i ra ta . 
Segue l ' interrogazione dell 'onorevole Lan-

ducci al minis t ro delle finanze « sulla con-
dizione insopportabi le fa t ta agli impiegat i 
subal terni delle colt ivazioni dei tabacchi, e 
sulla necessità di porli in p ian ta stabile, o 
almeno di valers i dell 'opera loro, chiaman-
doli per l ' avvenire a preferenza di estranei 
nei magazzini ed in tu t t e le molteplici ope-
razioni, cui siano adat t i , assicurando come 
meri tano, la sorte loro tu t to l 'anno. » 

L'onorevole sotto-segretario di Stato per 
le finanze ha facoltà di r ispondere a questa 
interrogazione. 

Mazziotti, sotto-segretario di Stato per le fi-
nanze. L'onorevole in ter rogante dice insop-
por tabi l i le condizioni present i dei verifica-
tori subal terni delle colt ivazioni dei tabacchi 
e chiede provvediment i per il loro miglio-
ramento. Io non affermerò cer tamente che 
le present i condizioni di questo personale 

sieno splendide, ma certo non possono dirsi 
così insopportabi l i come le r i t iene l 'onore-
vole collega Landucci . 

I n quanto a stipendio, questo personale 
è diviso in t r e classi re t r ibui te , r i spe t t iva-
mente, con diarie di 4.50, di 4 l ire e di 
3.50. I n quanto a carriera, i verificatori pos-
sono passare in p ian ta come capi verifica-
tori e possono poi aspirare per un quinto 
ai posti di ufficiali tecnici, e quindi percor-
rere tu t t a la carriera fino ai p iù elevat i 
gradi del l 'Amminis t raz ione. 

Un 'a l t ra delle doglianze dei verif icatori 
si r i fer isce al periodo di tempo in cui essi 
prestano servizio, lamentandosi che questo 
periodo sia annualmente t roppo breve. Ora 
è natura le che un personale addetto al la 
vigi lanza sulla colt ivazione e consegna dei 
tabacchi pres t i l 'opera sua l imi ta tamente al 
periodo di tempo in cui durano le coltiva-
zioni e le consegne, e che, finita la campa-
gna, non abbia al t re a t t r ibuzioni da disim-
pegnare . 

Questo personale chiederebbe il colloca-
mento in p ian ta stabile, ciò che non è 
possibile, dato specialmente il carat tere e 
la na tura delle operazioni cui esso a t tende. 

Essendo l imi ta to il periodo della col-
t ivazione dei tabacchi e della consegna dei 
medesimi ai magazzini , ne viene di neces-
si tà che debba essere l imi ta ta anche l 'oc-
cupazione di questo personale, il quale, 
fuor i di quei mesi, in cui a t tende alla col-
t ivazione ed alla consegna, non avrebbe 
al t ro ufficio in cui essere occupato. Domanda, 
in via subordinata, questo personale, di 
essere addetto ai servizi dei magazzini . Ma 
io debbo fare osservare all 'onorevole inter-
rogante che le operazioni di consegna a i 
magazzini dei tabacchi coincidono in g ran 
par te con quelle operazioni che si fanno 
nel l ' in terno dei magazzini . Ora è impossi-
bile che questo personale a t tenda contem-
poraneamente anche ad un 'a l t ra operazione, 
che viene fa t ta da un personale diverso, 
e precisamente da operai che dovrebbero es-
ser l icenziati . Nè d 'a l t ra par te sarebbe i l 
caso di adibire i verif icatori subal te rn i ad 
un ufficio così umile come è quello degli ad-
det t i ai magazzini . 

L'onorevole Landucci in ul t imo accenna 
nel la sua in terrogazione al concetto di va-
lersi di questo personale subal terno anche 
per a l t re operazioni inerent i al servizio di cui 
t ra t tas i . Ciò è espl ic i tamente-autor izzato da l 
regolamento e delle re la t ive disposizioni la 


